



小型机扫车、中型扫路车、大型洗扫车对高架桥路面进行道路保洁作业。

济南市机扫大队获六个“国字号”荣誉的背后： 工作干在车轮上 高架路上党旗红

记者 李梦瑶

马路支部冲锋在前 工作干在车轮上

机扫大队队伍建设以创建“党员先锋岗”为载体，在五个作业中队建立“马路党支部”，形成“一路一支部”党建格局。创新“党委包支部、支部包党小组、党小组包党员、党员带职工群众”的“三包一带”责任制。推进党建品牌建设，提升党建成效。大队党委将品牌创建与党史学习教育、市局作风大提升活动相协调，创意创新创造符合时代特征、城管特色、支部特点的标识“LOGO”。

每遇降雪，就是对机扫大队的一次大考。“我是党员我先上”，“雪花就是命令”。机扫大队歇人不歇车，24小时不间断作业，边清雪、边调度、边研究、边推动，第一时间还路于民，确保路畅城安。联合多个部门成立高架路清雪除冰指挥部，根据气象台预报的天气情况，启动应急响应机制，提前部署安排、提级保障，确保路面随下随清，雪停路净、路畅城安。大队成立24年，济南高架桥从未出现因道路结冰影响交通出行的情况。

不久前，济南市迎来大风雷雨天气，恶劣天气造成大量树枝树叶散落至高架桥平面和立面上，对市民出行造成极大安全隐患。市机扫大队提前部署，党员带头、全员出动，冒雨清理树枝树叶。有巡查人员发现高架桥积水险情，不怕脏、不怕累，挽起裤腿，疏通被杂物堵塞的排水管道，直至管道疏通、积水排净，排除险情。

担当作为创新工作方法 为机扫永葆初心

机扫大队始终以“日清日新、洁净有序”作为工作目标，坚持“马上就办、办就办好”的工作原则，实行24小时全路段巡查，突击队24小时随时待命，按照“六个在一线”即“政治组织在一线、日常管理在一线、作业保洁在一线、应急保障在一线、检查考核在一线、关爱服务在一线。”，“四个第一时间”，第一时间发现、第一时间到达、第一时间处置、第一时间反馈工作法，多次协助交警处理大型事故撒漏和车辆自燃，第一时间还路于民，收到市民馈送锦旗和一致

济南市机械化清扫大队用品牌标准引领党员队伍，以品牌创建促进支部建设，打造“成果”矩阵，形成“拳头”品牌。以打造“党旗更红·马路更靓”党建品牌为抓手，践行城市“大管家”，市民“好家政”的城管理念，发扬“马路党支部”精神，坚持“把会议开在马路上，把工作干在车轮上”，紧密结合“城市家具一体化综合保洁”的具体要求，力争实现高架路作业保洁由粗放式到精细化的转变，在打造靓丽“面子”的同时擦亮城市的“里子”。

业法调整为“九机九步”作业法。

制定《调整道路保洁作业和考评方式转段实施方案》，进一步提升工作质效，在不断擦亮高架路“面子”的同时，围拓、深整、治范，扮靓城市里子，真正实现由平面向立面延伸，逐步形成“统一指挥、协调有序、运转高效”全过程、全覆盖的城市治理新格局。

聚焦赤诚彰显先锋特质 以上率下形成“头雁效应”

大队一直以来以加强班子自身建设为抓手，夯实党建基础。积极组建党委班子队伍，进一步明晰党委班子岗位体系，党委主要负责人全面履行“第一责任人”责任，班子成员认真履行“一岗双责”，全面推进党支部标准化建设，明确推进举措，细化标准流程，以上率下形成“头雁效应”。

领导率先垂范。大队党委委员深入各支部，形成了中队长负全责，支部书记负总责的责任落实体系。骨干攻坚克难。今年夏季以来，恶劣天气频发，大队党员突击队充分发挥组织力和战斗力，结合《大队防汛应急预案》，做到组织、思想、措施、物资四落实，责任、措施、工作三到位，以上率下、上下联动，积极开展防汛和抢险救灾工作，第一时间还路于民。

结合“双报到”，深化社区服务。多次进社区、进学校、进公园开展垃圾分类宣传、垃圾捡拾、发放倡议书等活动，集中力量抓攻坚、查漏洞、补短板，在推广垃圾分类工作中发挥引领作用，全力保障工作成果；结合党团共建，深化志愿服务。充分发挥“强省会建设先锋队”带头作用，开展“扫路车开进长途汽车站”“践行雷锋精神”“青年文明号深入社区助千家”等活动，助力市容市貌大幅改观和提升；结合公益行动，深化爱心服务。

疫情期间，大队成立党员先锋队，积极发挥全国先进基层党组织先锋作用，下沉社区一线，协助工作人员积极开展核酸检测工作，拉近与市民群众距离，得到市民一致好评；组建助力中考、高考双考服务队，为考生及家长做好“后勤服务”，把城管工作真正做到群众心坎里。

营造比学赶超浓厚氛围 创先争优汲取发展伟力

机扫大队建立起领导班子带头学法制度，定期开展宪法和法律制度学习，深入推动“马路党支部”建设。创新基层党建新思路，持续加强宣传队伍建设，注重年轻职工的锻炼与培养，挖掘先进经验、典型案例，在全队范围内营造创先争优、比学赶超、勇争一流的浓厚氛围。以“党建引领、双融双促”为目标，理清思路、明确任务，奋力开创“为民机扫、文明机扫、绿色机扫、科技机扫、智慧机扫、人文机扫”发展新局面。

用好“吸铁石”，创新开展“四连环”学习模式。一环“理论学习”。以支部为单位，通过轮讲制、微课堂、微党课等方式开展理论知识学习，并将其纳入各党小组评比考核之中，营造比学赶超的浓厚氛围；二环“介绍身边优秀党员”。开展“全国劳模”马洪亮、“全国五一劳动奖章”“全国岗位学雷锋标兵”释秀武等大队先进人物事迹报告会，树典型、学榜样，以身边人身边事教育影响干部队伍，有效发挥模范引领作用；三环回忆入党初衷。通过“支部书记讲党史”“党史故事天天学”“追忆红色故事”等方式，让广大干部体悟党史丰富内涵，凝聚前行力量；四环学习体会分享。各支部结合自己工作实际，每周进行一次集体交流研讨、畅谈心得，强化学习实效性，做到学有所思、学有所得。

济南市机械化清扫大队先进做法取得良好成效，带来了巨大社会效益丰收。《党建引领让服务更贴心》在《中国建设报》发表，大队党委书记、大队长张玉库作为“最美建设者”代表在省住建厅精神文明建设工作会议上做典型发言。经过多年努力，机扫大队先后获得“全国先进基层党组织”“全国文明单位”“全国工人先锋号”等市级以上荣誉称号120余项。涌现出“全国劳模”马洪亮、全国“五一劳动奖章”、“全国岗位学雷锋标兵”释秀武等市级以上先进个人40余人。

“把马路当自家客厅来扫，全力打造全国最‘洁净’‘有序’城市环境，做好城市的‘大管家’，市民的‘好家政’就是我们一直奋斗的目标。”张玉库说。



清雪撒布车在清理高架路积雪。



多功能声屏障清洗车在对高架桥声屏障进行清洗。

好评。

今年3月6日早上5点半，西外环高架刘长山路下口附近发生严重车辆事故，不但严重影响正常的交通秩序和市容环境，而且极易发生次生安全事故。本着“四个第一时间”的工作宗旨，济南市机械化清扫大队立即启动应急预案，紧急调度正在附近作业车辆，第一时间到达现场，协助交警维护现场交通秩序，并对现场残留进行全面清理。事故车辆撤离后，作业人员首先清理现场残留物，再用高压清洗车对污染路面进行高压清洗作业，两台清洗车辆紧随其后对污染路面反复清洗，经过一个小时的忙

碌，道路终于露出了本色，快速还路于民。

据统计，机扫大队每天处置紧急事故、处理大型事故撒漏达5—6次。目前大队实行道路巡检班组化，中队自查、业务巡查、大队抽查，一旦遇到紧急情况确保第一时间还路于民。对于12345热线、上级督导等反映的问题，第一时间处置并反馈，达到了督办件完结率100%，满意率99.46%，连续多年被评为行风建设标兵单位。

此外，大队紧密结合城市家具一体化综合保洁具体要求，创新一线工作法，以“六个在一线”为依托，由原来的“四机五步”作

扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：于海霞 组版：颜莉